

## СТАРЫЕ И НОВЫЕ АРГУМЕНТЫ В ПОЛЬЗУ БАЛАХНИНСКОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ КУЗЬМЫ МИНИНА

**Аннотация:** Автор разбирает данные синодиков о родителях Кузьмы Минина. В статье делается вывод о том, что данные синодиков не позволяют утверждать, что Минин родился в Нижнем Новгороде. Анализируется версия о происхождении Минина из Балахны. Автор обосновывает гипотезу о том, что отцом Минина мог быть балахнинский солепромышленник Мина Редозубов.

**Ключевые слова:** Минин, Смута, синодики, Д. М. Пожарский, А. Я. Садовский, Мина Анкудинов, Мина Редозубов.

О жизни Кузьмы Минина до 1611 года нам известно очень мало. Историки по крупицам собирают сведения, которые могут пролить свет на этот период биографии народного героя. Где родился Минин? Кто были его отец и мать? Документально подтвержденных ответов на эти вопросы всё еще нет.

Достоверные сведения о родне создателя Нижегородского ополчения нам дают синодики – церковные собрания записей для поминания усопших. Каждая такая запись имеет заголовок: «род такого-то». Род «Козмы Минича» вписан в синодик Нижегородского Вознесенского Печерского монастыря (хранится в Центральном архиве Нижегородской области) и Спасо-Преображенского собора в Нижнем Новгороде (находится в Отделе редких книг и рукописей Нижегородской областной научной библиотеки)<sup>1</sup>.

А. Я. Садовскому в свое время удалось скопировать запись о роде Нефёда

Минина (сына героя) из списка XVIII в. с исчезнувшего синодика Михаило-Архангельского собора нижегородского кремля<sup>2</sup>. Род Нефёда был помещен и в синодик Успенского собора Московского кремля. Это недавно выяснил В. Б. Перхавко: он обнаружил соответствующие записи в двух списках Успенского синодика<sup>3</sup>.

Запись появлялась в синодике, когда кто-либо делал в храм вклад в виде каких-то ценностей, чтобы во время церковной службы поминали его усопших родственников. Точно известно имя одного вкладчика, поминавшего Кузьму Минина. Это его вдова Татьяна. Она «по душе его и по родителям его» передала после 1635 г. в Спасо-Преображенский собор «на вечное поминовение» лавку в Большом Шапочном ряду нижегородского торгового ряда. Эту запись о роде «думного дворянина Космы Минича» в синодике Спасо-Преображенского собора открывает имя «Косма». Далее назван инок Мисаил. Первое женское имя в данном списке – Домника<sup>4</sup>.

Перечень родных «Козмы Минича» в синодике Печерского монастыря начинается с имен инока Мисаила и Домникеи<sup>5</sup>. Запись о роде «Нефодия Минина» из синодика Михаило-Архангельского собора открывается

<sup>2</sup>Садовский А. Я. Одно ли лицо Кузьма Минин и Кузьма Захарьев Минин Сухорук // Действия НГУАК. Сборник. Том XV. Выпуск IX. В память 300-летия царствования дома Романовых. Нижний Новгород, 1916. С. 3–14.

<sup>3</sup>Перхавко В. Б. Первые купцы российские. М., 2004.

<sup>4</sup>ОРКР НГОУНБ. Ф.1. Оп.2. Ед. хр.26. Л. 74–74об.

<sup>5</sup>Синодик Нижегородского Вознесенского Печерского монастыря 1595 года.... С. 539.

именем «схимонаха Мисаила». Первое женское имя здесь также Домника<sup>6</sup>. Имя «Мисаил» присутствует и в записи о роде «Нефёда Козмина сына Минина» в списках с Успенского синодика<sup>7</sup>.

А. Я. Садовский предположил, что Мисаил – это монашеское имя Мины, отца Кузьмы (поскольку при постриге выбиралось имя, начинающееся с той же буквы, что и мирское), а Домникеей звали его мать<sup>8</sup>. Гипотеза А. Я. Садовского была поддержана другими исследователями и является общепринятой.

Никаких следов пребывания Мины и Домникеи в Нижнем Новгороде в синодиках нет. Тем не менее, авторы новейшей биографии Минина, А. В. Морохин и А. А. Кузнецов считают, что запись в синодике Печерского Вознесенского монастыря, где обозначен «род Козмы Минина нижегородца», «позволяет говорить о том, что происходил Минин родом из Нижнего Новгорода»<sup>9</sup>. Указанное допущение вызывает ряд возражений. Прежде всего, отметим, что первичная запись в синодике Печерского Вознесенского монастыря говорит о «Козме Миниче», а не о «Козме Минине нижегородце»<sup>10</sup>. Что касается самого определения «нижегородец», то оно, разумеется, указывает не на место рождения человека. Даже в наше время, называя человека «нижегородцем» или «москвичом», мы подразумеваем, что он живет в данном городе. Родиться же он при этом может и в другом месте России. В средние века определение

«нижегородец» чаще всего указывало на провинциального служилого человека – сына боярского городского, включенного в список Нижегородского городского полка. Кузьма Минин относился к другой социальной категории. Он был посадским человеком, а потом – думным дворянином, то есть нес службу в Москве, по списку Государева двора.

Мог ли посадский человек быть записан в синодик как «нижегородец»? Да, в синодике Печерского Вознесенского монастыря имеется подобный пример. Туда был внесен «род нижегородца посадского человека Стефана Афанасьева сына Москвитина»<sup>11</sup>. Но, во-первых, как видно из текста синодика, это случай редкий, нетипичный. Во-вторых, он отнюдь не свидетельствует о рождении названного «нижегородцем» человека в Нижнем Новгороде. Он скорее заставляет предположить обратное: отец Стефана Афанасьева, Афанасий Москвитин, судя по прозвищу, был москвичом.

Поэтому А. Я. Садовский, специально изучавший проблему происхождения Минина и работавший с синодиками, не был уверен в нижегородском происхождении создателя ополчения 1611–1612 годов. Для Садовского это был лишь один из возможных вариантов. Поэтому он ставил вопрос так: кто был Минин – «коренной нижегородец, балахонец или даже новгородец, как думали некоторые»<sup>12</sup>. Под «некоторыми» маститый краевед имел в виду своего предшественника Н. И. Храмовского. В своей книге тот написал, что, по преданию, Минин с отцом пришел в Нижний из Великого Новгорода в возрасте 12 лет<sup>13</sup>.

Разбирать новгородскую версию А. Я. Садовский не стал. Вероятно, она выглядела в его глазах недостоверной. А вот над балахнинским вариантом всерьез

<sup>6</sup>Садовский А. Я. Одно ли лицо Кузьма Минин и Кузьма Захарьев Минин Сухорук. С. 13.

<sup>7</sup>Перхавко В. Б. Первые купцы российские. С. 320.

<sup>8</sup>Садовский А. Я. 1) Одно ли лицо Кузьма Минин и Кузьма Захарьев Минин Сухорук. С. 13–14; 2) Новые документы о Мининых // Мининские чтения: сб. науч. тр. по истории Смутного времени в России начала XVII в. Нижний Новгород, 2012. С. 21.

<sup>9</sup>Морохин А. В., Кузнецов А. А. Кузьма Минин. Человек и герой в истории и мифологии. М., 2017. С. 38.

<sup>10</sup>Синодик Нижегородского Вознесенского Печерского монастыря 1595 года.... С. 539.

<sup>11</sup>Там же. С. 634.

<sup>12</sup>Садовский А. Я. Новые документы о Мининых. С. 21.

<sup>13</sup>Храмовский Н. И. Краткий очерк истории и описание Нижнего Новгорода. Нижний Новгород, 1998. С. 101.

размышлял. Ведь в этом городе люди, звавшиеся Миниными, согласно документам, жили с XVII века. Легенда о балахнинском происхождении Кузьмы Минина была известна еще П. И. Мельникову. Но тот ей не доверял. В 1850 году П. И. Мельников писал: «В Балахне утверждают, что Козьма Минин был Балахонец и что потомки его родственников до сих пор существуют в этом городе, как фамилии Мининых. Об этом несколько раз говорили и печатно. Но всё это несправедливо»<sup>14</sup>. Позиция Мельникова объясняется его убежденностью в том, что родовой дом Минина был в Нижнем Новгороде. Однако Садовский, в отличие от первого нижегородского краеведа, возможностью происхождения Минина из Балахны не пренебрегал. В 1913 году под редакцией А. Я. Садовского вышла Писцовая книга города Балахны 1674 – 1676 годов. Все Минины выделены в ее тексте курсивом<sup>15</sup>.

Первым уверенно назвал создателя Нижегородского ополчения балахнинцем Д. Н. Смирнов, чье легкое перо пробудило интерес к истории родного края не у одного поколения нижегородцев. В разгар Великой Отечественной войны в Горьком вышел сборник «Великое дело Минина и Пожарского». Биографический очерк о Минине в книге принадлежал Д. Н. Смирнову. Легендарный краевед написал: «Многочисленные в городах Нижнем Новгороде и Балахне устные предания утверждают: отец Кузьмы Минина Мина Сухорукий был уроженец города Балахны»<sup>16</sup>.

Двадцать лет спустя (в 1965 году) другой выдающийся историк-краевед, И. А. Кирьянов, сравнил имена Мининых из

Писцовой книги Балахны и из синодиков. Обнаружилось два совпадения – Григорий и Михаил. Их Кирьянову показалось достаточно для вывода о связи «сведений о семействе балахнинских Мининых с имеющимися данными о Кузьме Минине и его роде». Родоначальника балахнинских Мининых, богатого солепромышленника Мину Анкудинова, И. А. Кирьянов на этом основании определил в качестве вероятного отца Кузьмы Минина<sup>17</sup>.

Кирьянова в 1973 году поддержал авторитетный московский историк В. А. Кучкин<sup>18</sup>. Позднее к ним присоединились известнейший исследователь Смуты Р. Г. Скрынников<sup>19</sup> и нижегородские историки Н. Ф. Филатов<sup>20</sup> и В. П. Макарихин<sup>21</sup>. Но недавно Б. М. Пудалов усомнился в происхождении Кузьмы Минина из Балахны. Первый из его основных доводов таков: из двадцати одного мужского имени в поминальной записи Нефёда Минина в Михайло-Архангельском синодике соответствие с именами балахнинских Мининых обнаруживают лишь три (Григорий, Михаил, Иван). Они очень распространены в России, поэтому делать какие-либо выводы на основе этого совпадения некорректно<sup>22</sup>. Этот аргумент разумен и, конечно, должен быть принят.

Менее убедителен второй довод Б. М. Пудалова. Суть его в том, что отъезд такого платежеспособного налогоплательщика, как Мина Анкудинов, в Нижний неминуемо бы вызвал протесты

<sup>17</sup>Кирьянов И. А. О Кузьме Минине (Новые материалы к биографии) // История СССР. № 1. 1965. С. 144-146.

<sup>18</sup>Кучкин В. А. О роде Кузьмы Минина // История СССР. № 2. 1973. С. 209.

<sup>19</sup>Скрынников Р. Г. Минин и Пожарский. 3-е изд. М., 2011. С. 7.

<sup>20</sup>Филатов Н. Ф. Подвиг во имя России: Козьма Минин и Дмитрий Михайлович Пожарский. Нижний Новгород, 1996. С. 24.

<sup>21</sup>Макарихин В. П. Кузьма Минин. Страницы биографии // Мининские чтения. Нижний Новгород, 2001. С. 7.

<sup>22</sup>Пудалов Б. М. К биографии Кузьмы Минина // Мининские чтения. Нижний Новгород, 2007. С. 187.

<sup>14</sup>Мельников П. Балахна. Уездный город Нижегородской губернии. Нижний Новгород, 1850. С. 43.

<sup>15</sup>Писцовая книга города Балахны 1674 – 1676. Репр. воспроизведение изд. 1913 г. Нижний Новгород, 2012.

<sup>16</sup>Смирнов Д. Н. Кузьма Минин // Великое дело Минина и Пожарского: сб. / под ред. Н. М. Добротвора. Горький, 1944. С. 42.

посадской общины Балахны и «длительную тяжбу, сопровождаемую обширной перепиской», а раз ее нет – значит, не было и переезда Мины Анкудинова<sup>23</sup>.

Однако предположим, что Мина уехал в Нижний, чтобы там принять монашеский постриг. Тогда его имущество и налоговая нагрузка перешли бы к его наследникам, оставшимся в Балахне. Соответственно, и повода для протестов в отношении отъезда Мины из Балахны у местного посадского мира не имелось бы. А ведь уход отца Кузьмы Минина в монастырь является фактом. Поэтому второй аргумент Б. М. Пудалова мы не принимаем, как и ссылку названного автора на авторитет «видного московского историка В. И. Буганова».

Б. М. Пудалов пишет, что Буганов к балахнинской версии «отнесся с сомнением, сочтя ее недоказанной»<sup>24</sup>. Но на самом деле В. И. Буганов был уверен: «Минины были родом из Балахны». С некоторой настороженностью (и то не выраженной прямо) московский историк отнесся лишь к тому, что фамилия купцов Мининых, живших в Балахне в XIX в., происходила от одного из братьев Кузьмы Минина<sup>25</sup>. Но это уже совсем другой вопрос, не имеющий отношения к биографии руководителя народного ополчения.

В целом общий вывод Б. М. Пудалова (версия о происхождении Кузьмы Минина из Балахны или о балахнинских корнях его рода «остаётся недоказанной, а потому не может быть принята даже как гипотеза»)<sup>26</sup> представляется излишне категоричным. Более приемлема позиция С. В. Сироткина: известные «на сегодняшний день источники не позволяют разделить точку зрения ряда историков о родстве

семьи Кузьмы Минина и его якобы “братьев” – балахонцев Федора и Ивана Мининых», детей Мины Анкудинова<sup>27</sup>.

С. В. Сироткин – автор солидного исследования о роде Мины Анкудинова. Оно опирается на близкие ко времени жизни создателя Нижегородского ополчения источники. В том числе список с Дозорной книги Тимофея Исканского и подьячего Семена Копылова 1617/1618 годов и список с Писцовых книг Балахны писцов Захария Быкова и подьячего Дружины Скирина 1628 года. Там, как и в других, привлеченных С. В. Сироткиным документах, нет никаких упоминаний о родстве детей Мины Анкудинова с Кузьмой Мининым.

Вот, скажем, купчая 1602/1603 годов на продажу 50 бадей рассола в соляной трубе Каменке Большой. Продавцами выступают вдова Мины Анкудинова, Матрена, и ее сыновья Федор и Иван. «При этом имя предполагаемого старшего сына и брата Кузьмы отсутствует», – пишет С. В. Сироткин<sup>28</sup>.

Впрочем, ниоткуда не следует, что Кузьма был старшим сыном Мины. Вполне он мог быть и младшим. И не получить долю наследства в этой соляной трубе. А вот обнаружение С. В. Сироткиным имени жены Мины Анкудинова – Матрены, то есть предполагаемой матери Кузьмы Минина – это действительно важное открытие, по сути разрушающее концепцию И. А. Кирьянова. В поминальной записи Минина имени Матрена нет. А если бы Кузьма был сыном Мины Анкудинова, оно бы там присутствовало обязательно.

Впрочем, это не означает, что отец Минина не мог быть балахнинцем. В Балахне, на месте современного Дома культуры НиГРЭС когда-то стояла каменная Благовещенская церковь, построенная в XVIII в. купцом Я. П. Латухиным. Ей в XV–XVII столетиях предшествовал Ильинский храм с

<sup>23</sup>Там же. С. 188.

<sup>24</sup>Там же. С. 193-194.

<sup>25</sup>Буганов В. И. «Выборный человек всюю землею» Кузьма Минин // Вопросы истории. № 9. 1980. С. 94,102.

<sup>26</sup> Пудалов Б. М. К биографии Кузьмы Минина. С. 188.

<sup>27</sup>Сироткин С. В. «Братья» и сестры Кузьмы Минина: генеалогический этюд // Мининские чтения. Нижний Новгород, 2010. С. 148.

<sup>28</sup>Там же. С. 147.

приделом святого Мины<sup>29</sup>. Поэтому в XVI–XVII вв. имя названного великомученика в этом городе было достаточно распространено. С. В. Сироткин называет четырех людей, имевших отца с указанным именем и живших в Балахне в начале XVII века. Это Ларион Минин сын Соколов, Гавриил и Антон Минины дети Редозубовы, священник Маркел Минин<sup>30</sup>.

Нельзя исключить, что кто-то из этих людей приходился братом народному герою. Если бы удалось выяснить, что у кого-то из них мать звали Домникея, то можно было бы говорить об этом с уверенностью. В остальном сравнение имен в синодиках и балахнинских делопроизводственных документах мало что может нам дать. Родственники Минина, значащиеся в синодиках как «убиенные» (надо думать, в годы Смуты, когда Балахна несколько раз захватывалась врагами) или умершие в младенчестве, наверняка не попали в Писцовые книги, составившиеся после Смуты. И наоборот, родные народного героя, указанные в Писцовых книгах, на момент составления синодиков могли быть еще живы, и мы напрасно будем искать там их имена. К тому же, вовсе необязательно вдова Минина стала бы вписывать в поминальную запись всех своих деверей, а тем более их детей.

Больше результатов может дать изучение Писцовых книг в плане поиска балахнинских связей Дмитрия Пожарского. Известно, что в 1620-е – 1630-е годы князь имел деловые интересы в местном соляном промысле. И если в Балахне жила родня Минина, то, конечно, его легендарный соратник, прежде всего, должен был соприкоснуться с близкими своего боевого друга.

С этой точки зрения большой интерес представляет балахнинское

<sup>29</sup>Макарий, арх. Памятники церковных древностей. Нижний Новгород, 1999. С. 444.

<sup>30</sup>Сироткин С. В. «Братья» и сестры Кузьмы Минина: генеалогический этюд // Мининские чтения. Нижний Новгород, 2010. С. 139.

семейство Мины Редозубова. С его детьми, Гавриилом и Антоном Миниными, Пожарский являлся совладельцем рассола, поднимаемого из соляных труб Андреевской и Лукинской (Лунитской)<sup>31</sup>. Предполагаемая племянница Гавриила и Антона, Федосья Михайлова дочь Редозубова тоже имела здесь долю, причем в Балахнинской писцовой книге она названа крестьянкой вотчины «боярина князя Дмитрия Михайловича Пожарского»<sup>32</sup>. Еще одна показательная деталь: упомянутый выше Антон Минин сын Редозубов (по нашему предположению, брат Кузьмы Минина) назвал своего сына Кузьмой<sup>33</sup>.

По мнению краеведа И. А. Макарова, изучавшего историю этого рода, скорее всего, «изначально Редозубовы были крепостными Троице-Сергиевой лавры»<sup>34</sup>. Это вполне возможно. Обитель святого Сергия имела немало владений в прилегающих к Балахне и Нижнему Новгороду местах. Как сообщает Макаров, в первой половине XVIII века Андрей Семенов сын Редозубов, женившись на дочери нижегородца, перебрался из Балахны в Нижний Новгород, где торговал мясом и шкурами<sup>35</sup>. Похоже, за сто лет до этого та же история произошла с Кузьмой Мининым. Попробуем, опираясь на данные доступных источников, представить, как это могло быть.

Начнем с того, что в конце XVI века в Балахне жил бывший крестьянин Троице-Сергиева монастыря, солепромышленник Мина Редозубов. Супругу его звали Домникея. У них родилось много детей. Старшие – Гавриил, Антон, Никита, Феофан – останутся в Балахне. Этот ряд сыновей Мины выведен

<sup>31</sup>Писцовая книга города Балахны 1674 – 1676. Репр. воспроизведение изд. 1913 г. Нижний Новгород: Мининское братство, 2012. С. 138-139, 145.

<sup>32</sup>Там же. С. 139.

<sup>33</sup>Там же. С. 145.

<sup>34</sup>Макаров И. А. Карман России. Нижний Новгород, 2006. С. 532.

<sup>35</sup>Там же. С. 533.

нами из Писцовой книги Балахны. Младшим – Кузьме, Софье, Дарье, Бессону, Сергею – будет суждено оставить родной город.

По нашему предположению, Сергей был последним сыном Мины: при родах или вскоре после них Домникея скончалась. Это случилось, вероятно, около 1585 – 1590 годов. Потеря жены подвигла Мину Редозубова уйти в монастырь. Он уехал из Балахны и принял постриг под именем Мисаил в одной из нижегородских монашеских обителей. Какой – неизвестно.

Перед уходом в монахи Мина Редозубов разделил свое имущество между сыновьями. Старшие получили дом в Балахне и доли в соляных трубах. При них остались жить младшие братья и сестры, включая Кузьму. Повзрослев, Кузьма Минин начал помогать старшим братьям в делах. Он торговал солью, скотом, соленым мясом и рыбой. Установив выгодные связи с нижегородскими купцами, Кузьма женился на дочери одного из них и переехал в Нижний Новгород.

### Библиография

#### **Источники:**

ОРКР НГОУНБ. Ф. 1. Оп. 2. Ед. хр. 26.

Писцовая книга города Балахны 1674 – 1676. Репр. воспроизведение изд. 1913 г. Нижний Новгород, 2012.

Синодик Нижегородского Вознесенского Печерского монастыря 1595 года. Синодик архимандрита Трифона. Нижний Новгород, 2010.

#### **Литература:**

*Буганов В. И.* «Выборный человек всею землею» Кузьма Минин // Вопросы истории. № 9. 1980.

*Кирьянов И. А.* О Кузьме Минине (Новые материалы к биографии) // История СССР. № 1. 1965.

*Кучкин В. А.* О роде Кузьмы Минина // История СССР. № 2. 1973.

*Макарий, арх.* Памятники церковных древностей. Нижний Новгород, 1999.

*Макарихин В. П.* Кузьма Минин. Страницы биографии // Мининские чтения: материалы докладов науч. конф., проводившихся в ННГУ им. Н. И. Лобачевского 22 мая 1998 г., 21 мая 1999 г. и 21 мая 2000 г. Нижний Новгород, 2001.

*Макаров И. А.* Карман России. Нижний Новгород, 2006.

*Мельников П.* Балахна. Уездный город Нижегородской губернии. Нижний Новгород, 1850.

*Морохин А. В., Кузнецов А. А.* Кузьма Минин. Человек и герой в истории и мифологии. М., 2017.

*Перхавко В. Б.* Первые купцы российские. М., 2004.

*Пудалов Б. М.* К биографии Кузьмы Минина // Мининские чтения. Нижний Новгород, 2007.

*Садовский А. Я.* Новые документы о Мининых // Мининские чтения: сб. науч. тр. по истории Смутного времени в России начала XVII в. В память 400-летия Нижегородского Подвига. Нижний Новгород, 2012.

*Садовский А. Я.* Одно ли лицо Кузьма Минин и Кузьма Захарьев Минин Сухорук // Действия НГУАК. Сборник. Том XV. Выпуск IX. В память 300-летия царствования дома Романовых. Нижний Новгород, 1916.

*Скрынников Р. Г.* Минин и Пожарский. 3-е изд. М., 2011.

*Сироткин С. В.* «Братья» и сестры Кузьмы Минина: генеалогический этюд // Мининские чтения. Нижний Новгород, 2010.

---

*Смирнов Д. Н.* Кузьма Минин // Великое дело Минина и Пожарского: сб. / под ред. Н. М. Добротвора. Горький, 1944.

*Филатов Н. Ф.* Подвиг во имя России: Козьма Минин и Дмитрий Михайлович Пожарский. Нижний Новгород, 1996.

*Храмцовский Н. И.* Краткий очерк истории и описание Нижнего Новгорода. Нижний Новгород, 1998.

#### Сведения об авторе

**Селезнев Федор Александрович**, доктор исторических наук, профессор, заведующий Центром краеведческих исследований Нижегородского государственного университета им. Н. И. Лобачевского, председатель общества «Нижегородский краевед» г. Н. Новгород (Россия). Область научных интересов: история Нижегородского края, биография Кузьмы Минина, политическая история России начала XX в.

E-mail: fseleznev@mail.ru.

*F. A. Seleznev*

#### OLD AND NEW ARGUMENTS IN FAVOR OF THE BALAKHNA ORIGIN OF KUZMA MININ

**Annotation:** The author analyzes the data of the synodicists (death bills, commemoration books) about the parents of Kuzma Minin. The article concludes that the data of the synodicists does not allow us to assert that Minin was born in Nizhny Novgorod. The version about the origin of Minin from Balakhna is analyzed. The author substantiates the hypothesis that Minin's father could be the Balakhna salt industrialist Mina Redozubov.

**Key words:** Minin, Time of Troubles, synodics (commemoration books), D. M. Pozharsky, A. Ya. Sadovsky, Mina Ankudinov, Mina Redozubov.

#### References

##### Sources:

ORKR NGOUNB [Department of rare books and manuscripts in Nizhny Novgorod Regional Universal Scientific Library named after V. I. Lenin]. F. 1. Op. 2. Ed. khr. 26.

Pistsovaya Kniga goroda Balakhny 1674 – 1676. [The scribe book of the city of Balakhna 1674-1676]. Reprint reproduction of the edition 1913. Nizhny Novgorod, 2012.

Sinodik Nizhegorodskogo Voznesenskogo Pecherskogo monastyrnya 1595 goda. Sinodik arkhimandrita Trifona. [Synodic of the Nizhny Novgorod Voznesensky Pechersk Monastery in 1595. Synod of Archimandrite Tryphon] . Nizhny Novgorod, 2010.

##### Researches:

*Buganov V. I.* “Vybornyi chelovek vseyu zemleyu” Kuz'ma Minin. [“An elected man by all the earth” Kuzma Minin]. Voprosi istorii. No. 9. 1980. (In Russian).

*Kir'yanov I. A.* О Kuz'me Minine (Novye materialy k biografii). [About Kuzma Minin (New materials for the biography)] // Istoriya SSSR. No. 1. 1965.

*Kuchkin V. A.* О роде Kuz'my Minina [About the genus of Kuzma Minin] // Istoriya SSSR. No. 2. 1973. (In Russian).

*Makariev, arkh.* Pamyatniki tserkovnykh drevnostei [Monuments of church antiquities]. Nizhny Novgorod, 1999. (In Russian).

*Makarikhin V. P.* Kuz'ma Minin. Stranitsy biografii [Kuzma Minin. Pages of biography] // Mininskie chteniya: materialy dokladov nauch. konf., provodivshikhsya v NNGU im. N. I. Lobachevskogo 22 maya 1998 g., 21 maya 1999 g. i 21 maya 2000 g. Nizhny Novgorod, 2001. (In Russian).

- 
- Makarov I. A.* Karman Rossii [The Pocket of Russi]. Nizhny Novgorod, 2006. (In Russian).
- Mel'nikov P.* Balakhna. Uezd The Pocket of Russia yi gorod Nizhegorodskoi gubernii [Kuzma Minin. Man and Hero in History and Mythology]. Nizhny Novgorod, 1850. (In Russian).
- Morokhin A. V., Kuznetsov A. A.* Kuz'ma Minin. Chelovek i geroi v istorii i mifologii [Kuzma Minin. Man and Hero in History and Mythology]. Moscow, 2017. (In Russian).
- Perkhavko V. B.* Pervye kuptsy rossiiskie [The first Russian merchants]. Moscow, 2004. (In Russian).
- Pudalov B. M.* K biografii Kuz'my Minina [To the biography of Kuzma Minin] // Mininskie chteniya. Nizhny Novgorod, 2007. (In Russian).
- Sadovskii A. Ya.* Novye dokumenty o Mininykh [New documents about the Minins] // Mininskie chteniya: sb. nauch. tr. po istorii Smutnogo vremeni v Rossii nachala XVII v. V pamyat' 400-letiya Nizhegorodskogo Podviga. Nizhny Novgorod, 2012. (In Russian).
- Sadovskii A. Ya.* Odno li litso Kuz'ma Minin i Kuz'ma Zakhar'ev Minin Sukhoruk [Is Kuzma Minin and Kuzma Zakhariev Minin Sukhoruk the same person] // Deistviya NGUAK. Coll. of articles. Vol. XV. Issue IX. V pamyat' 300-letiya tsarstvovaniya doma Romanovykh. Nizhny Novgorod, 1916. (In Russian).
- Skrynnikov R. G.* Minin i Pozharskii [Minin and Pozharsky]. 3-e izd. Moscow, 2011. (In Russian).
- Sirotkin S. V.* "Brat'ya" i sestry Kuz'my Minina: genealogicheskii etyud ["Brothers" and sisters of Kuzma Minin: a genealogical etude] // Mininskie chteniya. Nizhny Novgorod, 2010. (In Russian).
- Smirnov D. N.* Kuz'ma Minin [Kuzma Minin] // Velikoe delo Minina i Pozharskogo: sbornik pod red. N. M. Dobrotvora. Gor'kii, 1944. (In Russian).
- Filatov N. F.* Podvig vo imya Rossii: Koz'ma Minin i Dmitrii Mikhailovich Pozharskii [Feat in the name of Russia: Kozma Minin and Dmitry Mikhailovich Pozharsky]. Nizhny Novgorod, 1996. (In Russian).
- Khramtsovskii N. I.* Kratkii ocherk istorii i opisanie Nizhnego Novgoroda [A brief outline of the history and description of Nizhny Novgorod]. Nizhny Novgorod, 1998. (In Russian).

#### About the author

**Seleznnev Fedor A.**, Doctor of History, Professor, Head of the Center for Regional Studies of Nizhny Novgorod State University, the Chairman of the company "Nizhny Novgorod regional specialist", N. Novgorod (Russia).

E-mail: fseleznev@mail.ru .